Dontési fak osztalyozo képessegének vizsgalata

Felkészilés

A méreés soran a dontési fak osztalyozé képesseggikfvizsgalni. A mérésre fel
kell készilni. A szikséges ismeretek megtaladlhasbkart J. Russel, Peter Norvig
MESTERSEGES INTELLIGENCIA MODERN MEGKOZELITESBENTii kényvben.

A 2000-es (el magyar nyeli) kiadasban a ,Dontési fak tanulasa” dirfejezet (VI.
rész. Tanulas, 18. Medfigyelések alapjan tdrteanulas) 629-ik oldalon keédik és a
644-ik oldalig tart. Ezt a mérésre at kell néznildhosen fontos a dontési fak kialakitasa
mintak alapjan (632. 0.), a zaj és tulzott illesid® (641. 0.) és az informéacidéelmélet
felhasznaldsa (638. 0.) adinrészek. A 2005-6s (masodik magyar ny¢hkiadasban
szintén a 18. fejezetben van a ,Dontési fak medafiatanulassal” — a 18.3 és kdvetkez
alfejezetekben (750-dik oldaltol kemtik a 18. fejezet, a 754-dik oldaltol a 18.3).

A mérésre hozni kell az elkészitett hazi feladéésd kégbb)!
Néhany ajanlott irodalom annak, akit mélyebben i&ta téma:

» Stuart J. Russel, Peter Norvigesterséges intelligencia modern megkozelitésben
Panem, Budapest, 2000

« R. O. Duda, Peter E. Hart, David G. StoFiattern Classification ¥ ed, John
Wiley and Sons, New York, 2001.

* L. BREIMAN, J. H. FRIEDMAN, R. A. OLSHEN, C. J. STNE, Classification
And Regression Tree€hapman & Hall, 1984

Ellendrzd kérdések:

* Milyen dontések talalhatok a dontési fa csomopdvdja?

* Mi az informaciotartalom?

* Miaz informacionyereség egy adott dontés eredmepE?
* Miatulilleszkedés?

» Hogy kerulhetjuk el a talilleszkedést?

* Mi az osztalyozasi hiba és hogyan szamitja ki?

A mérés

A mérés soran dree konyvtarban talalhatd toolboxot (éfrszilkség esetén a
méreésvezeét rovid ismertetést ad a meérés elején) fogjuk hdezn&zt a MATLAB
inditasa utan hozza kell adni a path-hoz, hogy aM®B mindenhonnan elérje.
Parancsaddpath(genpath(tree’));



A mérés soran minden feladatban az X méatrix a béradatvektorokat jelenti, az
y pedig a hozz4juk tartozo valaszt. Az X méatrix egya tehat egy adott bemeneti minta,
az y vektor 1 eleme pedig az adott minta osztalyaosztalyok pozitiv egész szamok, 1-
tol felfele. Az X matrix elemei valos szamok.

A meérés soran jeggkonyvet kell késziteni. A jegykonyv lényegre tdf,
vildgos kell legyen. Minden feladnal tartalmazniellka feladat megfogalmazasat, a
megoldas meneténeélib részleteit, az eredményeket égmdmények értekelését

Otthon megoldando feladat a laborra val6 felkészilé  shez

A hazi feladatot MATLAB segitségével kell megoldafiimérésre készulés soran
prébalja ki a grow_tree, disp_tree, prune_mcc fiégyeket!

Toltse be a gyuru2.mat allomanyt, és jelenitse naeg adatpontokat az
osztalyuknak megfeléén. Az allomany tartalmaz egy 2 dimenzid$) (@datmatrixot,
melynek minden sora 1 pontot jeldl a sikban, ésyegyztalyvektort ahol az adott pontok
osztalyai (1 ill. 2) talalhatok. irjon fiiggvényt aptiméalis vagasi hatar meghatarozasara
az informéciényereség kritérium felhasznaldsavaindig csak 1 valtozot teszteljen
egyszerre a keétbsl. A meghatarozott dontést (pl. X1<hatarl) felhadva valassza szét
a mintahalmazt, majd a kapott részhalmazokra (gtarbzza meg a doéntési hatart. Ezt
folytatva minimum 3 dontési meélységig hatarozza naeglontéseket. A dontéseket
felhasznéalva rajzolja fel (ezt nem kell matlabbaleg papiron) a kapott dontési fa
kezdeményt. Szintén abrazolja (elég papiron) aahalmazt és hizza be a fa dontéseit.
A kodot és az abrakat hozza magaval a mérésre.

1. Osztalyozas szeparalhatdé mintacsoportokkal

Az elsé feladatban egy 2 osztalyos, 2 dimenziés, szepardlhaté probléméat fogunk
megoldani. Toltse be a puzzle2.mat allomanyt, és jelenitse meg a mintahalmazt.

Hozzon létre tanitd és teszt mintahalmazt. Mikrfigeyelni a tanito, illetve teszt
halmazok létrehozasanal? lllesszen dontési fatnéotdalmazra. Vizsgalja meg a fa
felépitését és ellénizze mikodését. Milyen jellegya fa?

Mintakdd:

T=grow_tree(X learn,Y_learn);

disp_tree(T);

display2D_data_and_tree(X,y,T);

Hatarozza meg a legjobb fat minimélis hiba-kompbexi értelemben  (
TO=prune_mcc(T,X_test,Y_test,1) A ontési fa koltségét 2 ténydratarozza meg. Az
egyik a fa osztalyozéasi hibaja, a masik a fa bamysdga. Nyilvan olyan dontési fat
szeretnénk, ami egys#egs ugyanakkor kicsi osztalyozasi hibaval rendétk&z ritkan
teljesul, legtdbbszor meg kell talalni az optimaigyensulyt a komplexitas és a hiba
kozott. Bizonyos esetekben mar nem célsadromplexitas tovabbi nbvelése — azaz (j
dontések hozzdadasa a fahoz —, mivel az csak niimiosatalyozasi javulast okoz, illetve
tultanulast eredményez. Az optimélis komplexitaghaugérozasarol ilyen értelemben a



mérésen a mérésvedefog hivebben beszélhi.Vizsgalja meg a fa felépitését és
ellendrizze mikodését ( disp_tree(T), display2D_data_and_tree@nlY learn,T) ). A
tanuldsi gorbe megfelel a vartnak? Miért ilyenggil? Milyen komplexitasa az ilyen
ertelemben optimalis fa? Mekkora a tulilleszkedés?
Mintakod:

TO=prune_mcc(T,X_test,Y_test,1);

disp_tree(T0);

display2D_data_and_tree(X,Y,TO0);

”w__

2. Ellen 6rizze az elkészitett hazi feladatot az el 6z6 feladat mintgjara

3. Osztalyozas nem szeparalhaté mintacsoportokkal

Keverjen kulonb6& mértéki — nulla varhaté érték — zajt (pl. egyenletes
eloszlasu, 0.025, 0.05, 0.1, 0.2 terjed@l mintakhoz, majd ismét végezze el dontési fa
illesztést, illetve az optimalis métiefla meghatarozast. Ahogy noveli a zajt, mit tapaszt
a maximalis, illetve az optimalis fa komplexitadétéen? Van tdlilleszkedés? Milyen
jellegi a tanulasi gorbe? Megegyezik a szeparalhato esédpasztalttal? Allitsa az SE
vagasi paramétert, amennyiben szikségesnek érzipr(he _mcc fliggvény utolséd
paramétere. Gyakorlatilag az adott mérét fa osztalyozasi hibajanak szérasa.
Amennyiben ezt egységnyi sullyal vessziik figye|eakker a nye$algoritmus nem azt a
fat adja vissza ahol minimdlis a koltség-komplexithanem azt melynek hibaja még
ennek a minimalisnak 1 szorasnyi korzetében valegkisebb a komplexitaja.

4. Konkrét szenzorhalézat mért eredményei alapjant  anitott dontési fa

A laborban 0Osszeallitott egys#efiveghdz modell’-en végeztiink méréseket,
ezek segitségeével tanitson egy dontési halot! Aaséannak felismerésére iranyul, hogy
az ,Uveghaz’NYITOTT vagy cSUKOTT allapotban van-e. ASukoTT allapotban a bets
szenzorokat tartalmazé dobozt lefedtik egy plep#dp amit NyITOTT allapotban
eltavolitottunk. Ennek megfelédn a két allapotban mas dinamikavél, hlletve fités
esetén mas dinamikaval melegszik fel a béds.

A dontési fa tanitasdhoz felhasznalhatok a kovétkdlomanyokban talalhaté
méreések:

FedettNincsBeavatkozasHul.mat

NyitottNincsBeavatkozasHul.mat

NyitottLampavalFutve.mat

FedettLampavalFutve.mat

A nevek alapjan nyilvanvald, hogy 2-2 fedett és Pndtott allapotban meért
ertéksorrél van sz6. Mindkét allapotban egy i és egy léhés soran vettliink fel
10.000 idpontban (0,8 masodpercenként) kiulorbdnert értékeket. A mat fajlok
betdltésekor anagyésmagylvaltozdkban olvashatok az alapv@tformaciok.

Alakitson ki ugy doéntési fat,hogy az adatok egyzéédanitasra hasznalja, egy
masik részét elkloniti tesztre! Mennyire 6l &iabsit dontési fa?



